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A D V I S O R Y1. Bakgrund och syfte

Bakgrund

Syfte 

• Stora delar av Skärholmens stadsdelsområdes fritidsverksamhet riktad mot ungdomar är 
upphandlad verksamhet sedan flera år tillbaks.

• Upphandlad utförare är Fryshuset som bedriver verksamhet vid ett flertal mötesplatser och vid 
Ungdomens hus i Skärholmens centrum.

• I tillägg finns flertalet öppna parker/anläggningar för mer idrottsorienterade/fysiska aktiviteter.

• Fryshuset redovisar årligen egna genomförda enkäter kring deras verksamhet, samt statistik över 
antalet besökare.

• Skärholmens stadsdelsförvaltning önskar dock bredda kunskapsbasen för att också identifiera vad 
de ungdomar som inte besöker dagens mötesplatser önskar, och varför dessa inte nyttjar de 
anläggningar och aktiviteter som idag finns.

• Detta för att nå en djupare förståelse gällande ungdomars preferenser vad gäller en modern 
fritidsverksamhet.

• Resultat är ett viktigt underlag för fortsatt förbättringsarbete inom området barn, kultur och fritid 
och att i linje med stadens budget kunna erbjuda aktiviteter som svarar mot behovet hos barn och 
unga.
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A D V I S O R Y1. Metodologiskt angreppsätt

• Undersökningen har en kvantitativ ansats utifrån uppdragets målsättning att inkludera tio respondenter från varje 

årskurs 7-9 i grundskolan samt år 1-3 på gymnasiet (åldersspannet 13-19 år) från vart och ett av de fyra olika 

stadsdelsnämndsområdena: Vårberg, Bredäng, Skärholmen och Sätra.

• Enkätundersökning valdes som metod för datainsamling i syfte att på ett effektivt sätt uppnå målsättningen att nå en 

bred population utifrån urvalskriterierna, ålder och geografisk spridning givet projektets begränsade tidsram 

(uppdragsuppstart maj och skolavslutning 8 juni).

• Enkäten har distribuerats genom flertalet kanaler för spridning inom målgruppen (både de som besöker och de som inte 

besöker stadsdelsförvaltningens fritidsverksamheter). Enkäten har presenterats personligen på plats i grundskolor, 

Ungdomens hus och Träffpunkter för att säkerställa en hög svarsfrekvens. Spridning via gymnasieskolor har varit svårt 

både pga tidpunkten samt identifiering av kontaktinformation till elever boende i Skärholmens stadsdelsområde som går 

i olika gymnasieskolor. För att nå denna åldersgrupp har enkäter istället distribuerats till, inom stadsdelen, feriearbetande

ungdomar. Huvudsakliga kanaler för insamling:

• Platsbesök i fyra grundskolor i olika stadsdelsnämndsområden. StartPoint har varit i kontakt med rektorerna i samtliga sex 

grundskolor med högstadium i Skärholmen. I fyra av skolorna har det varit praktiskt möjligt att så nära inpå terminsavslut ordna ett 

genomförande av enkätundersökningen på plats i skolan. StartPoint har under platsbesöken presenterat och distribuerat enkäten i 

ett urval av klasser i samband med lektion och/eller i anslutning till elevernas lunchrast.

• Kvällsbesök på Ungdomens hus samt träffpunkten i Bredäng för att nå ytterligare ungdomar inom målgruppen. Enkäter har även 

distribuerats till personalen vid flera träffpunkter och Ungdomens hus för insamling av enkätsvar under riktade aktiviteter.

• Stadsdelsförvaltningen har skickat ut webbenkäten direkt via mail till samtliga (315st) feriearbetande ungdomar (16-19 år) i 

stadsdelen.

• För att ytterligare motivera fler ungdomar att fylla i enkäten har deltagare haft möjlighet att vara med i utlottningen av biobiljetter.
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• Under planeringen inför och i det praktiska genomförandet av enkätundersökningen har StartPoint stött på vissa 
metodologiska utmaningar:
• I dialog med utbildningsförvaltningen i staden har StartPoint undersökt möjligheterna att få ut kontaktuppgifter till 

gymnasieungdomar hemmahörande (folkbokförda) i Skärholmens stadsdel. Ett förslag på distribueringskanal som stötte på patrull
delvis pga. införandet av GDPR.

• Utifrån uppgifter från utbildningsförvaltningen har StartPoint tagit kontakt med rektorer i de gymnasieskolor i Stockholm dit flest 
ungdomar folkbokförda i Skärholmen börjar. Vid förfrågan om kontaktuppgifter (mailadresser) till eleverna har det varit svårt att ta 
fram dessa på grund av det snäva tidsutrymmet och andra deadlines som personalen arbetar med i samband med skolavslut (ex. 
betygssättning).

• I och med att Ramadan har sammanfallit med tiden för enkätundersökningen har det varit ett visst bortfall av elever i flertalet av 
klasserna i grundskolorna som StartPoint besökt.

• I och med att besöken i grundskolorna har skett nära inpå skolavslutningen har det i något fall funnits utmaningar att nå elever från 
samtliga årskurser till följd av att en del klasser inte varit på plats utan haft aktiviteter/temadag utanför skolområdet.

• I vissa skolor var det få elever som känner till vad Ungdomens hus i Skärholmens centrum är, eller vilka de mötesplatser som finns i 
närheten är, och de har därmed inte kunnat utvärdera dessa i enkäten.

• Givet metodologiska utmaningar har det varit svårt att uppnå minst 10 svar i varje åldersgrupp i respektive 
stadsdelsnämndsområde. Sammantaget har dock betydligt fler respondenter svarat på enkäten än ursprunglig 
målsättning, 363 mot 280, varför vår bedömning är att det statistiska underlaget är väl tillräckligt för övergripande analys 
och bedömning. Mer detaljer senare under avsnitt respondenter.
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A D V I S O R Y2. Fritidsverksamheten i Skärholmen

- Inriktning 13-19 år
• Mötesplatser: Lilla hemmet (Skärholmen), Bredäng, Vårberg, Sätra

• Öppna verksamheter som är helt gratis för de besökande. 

• Fokus på ungdomar som går i årskurs 6-9.

• Stor mängd olika aktiviteter som utformas i nära dialog med de som besöker mötesplatserna.

• Idrottsaktiviteter, ”häng”, spel, musik, konst, konserter, disco, tävlingar etc.

• Träffpunkter: Bredäng och Vårberg

• Öppna verksamheter som är helt gratis för de besökande.

• Fokus på ungdomar i åldern 16-19 år.

• Fokus att vara en plats att träffas och umgås på. Fritidsledarna stöttar mycket med skolarbete, söka utbildningar, skriva CV, söka 
bostad etc.

• Olika aktiviteter som utformas i nära dialog med de som besöker mötesplatserna.

• Ungdomens Hus (Andra hemmet)

• Öppen verksamhet för ungdomar i åldern 12-19 år.

• Fokus på aktiviteter inom dans, musik och idrott.

• Fryshuset bedriver verksamheten på samtliga ovan anläggningar på uppdrag av Skärholmens 
stadsdelsförvaltning.
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A D V I S O R Y3. Resultat från enkätundersökningen

• Resultaten har sammanställts och analyserats utifrån de 10 huvudfrågor som utgjorde enkäten.
• Slutna frågor (fasta svarsalternativ) har sammanställts och presenteras uppdelade på de tre bakgrundsfaktorerna: kön, ålder och 

stadsdelsnämndsområde för att påvisa ev. likheter/skillnader mellan dessa.
• Öppna frågor (fritextsvar) har granskats, klustrats och analyserats utifrån vilka förslag (nyckelord) som förekommer mest frekvent 

bland respondenterna.

• Samtliga enkätsvar är inkluderade i sammanställningen och insamlingen av enkäten har skett på följande platser:
• 4 grundskolor: Slättgårdsskolan i Bredäng, Västerholms friskola Vårberg, Lillholmsskolan i Skärholmen och Sätraskolan i Sätra.
• På Ungdomens hus och på Träffpunkter/Mötesplatser i Bredäng och Vårberg.
• Mailledes till samtliga feriearbetare mellan 16-19 år som beretts arbete via Skärholmens stadsdelsförvaltning.

• Det finns ett visst partiellt bortfall i enkäten. Det är främst kopplat till fritextfrågorna där det funnits utmaningar att få 
ungdomarna att ta sig tiden att skriva ner sina tankar.

• Enkätresultaten bör analyseras i sitt sammanhang och slutsatserna är kopplade till undersökningens respondentgrupp. I 
och med att urvalet av respondenter i första hand styrts av tillgänglighet till kontaktuppgifter för 
målgruppen/populationen (samtliga ungdomar mellan 13-19 år bosatta i Skärholmen), är möjligheterna att generalisera 
enkätresultaten begränsade ur ett statistiskt perspektiv. 

• Oavsett möjligheterna att statistiskt säkerställa och generalisera skillnader/likheter mellan ex. åldersgrupper ger enkäten 
en god bild av ungdomars preferenser gällande fritidsverksamhet i Skärholmen. Resultaten och slutsatserna kan därmed, 
i linje med uppdragets huvudsyfte, användas för att ge inspel till förbättringar av nuvarande verksamheter.
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A D V I S O R Y3. Resultat från enkätundersökningen

- Respondenter

• Totalt besvarade ca 360 ungdomar enkäten varav ca 330 
är bosatta i Skärholmens stadsdel och som inkluderats i 
enkätsammanställningen.

• Relativt  jämn könsfördelning mellan deltagarna i 
enkätundersökningen, 170 killar, 187 tjejer och 6 
personer som uppgett annat alternativ.

47% 51% 2%

Annat 
alternativ

Antal respondenter Fördelning av respondenter – ålder och område

 Stadsdelsnämndsområde <13 13 år 14 år 15 år 16 år 17 år 18 år 19 år >19 Totalt

 Bredäng 6 5 13 25 24 16 6 1 96

 Skärholmen 3 20 21 25 14 13 12 108

 Sätra 2* 1 7 9 10 11 8 48

 Vårberg 1 7 10 7 13 18 16 7 79

 Annat område** 3 5 9 6 3 3 1 2 32

 Totalt 1 21 41 57 78 69 59 34 3 363

* Vid besök i Sätraskolan var Åk 7 (13 och 14 åringar) på mentorsutflykter därav fåtalet respondenter i denna åldersgrupp.
** En del ungdomar som besvarat enkäten har varit bosatta i andra delar av  Stockholm men ex. gått i skola i Skärholmen och är därmed inkluderade i resultaten.

• Majoriteten, ca 70% (240 st), av respondenter är mellan 
16-19 år och slutför antingen sista terminen i grundskolan 
alt. studerar på gymnasiet eller arbetar.

• Ca 30% (120 st) av respondenter är grundskolelever 
mellan 13-15 år, plus ca hälften av 16-åringarna (40 st).

• Skillnaderna i åldersfördelningen kan förklaras av 
möjligheten att sprida enkäten via mail till de ca 315 
feriearbetarna mellan 16-19 år i stadsdelen.
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A D V I S O R Y3. Resultat från enkätundersökningen

- Svarsfördelning 
1. Hur ofta går du på Ungdomens hus, träffpunkter och/eller mötesplats? - Totalt

En stor del av ungdomarna i Skärholmen besöker av olika skäl inte de mötesplatser som finns för att umgås 
och medverka i de aktiviteter som tillhandahålls

• Ca hälften av svarande ungdomar nyttjar 
aldrig Ungdomens hus eller de 
mötesplatser som finns.

• Ca 1 av 3 av ungdomarna besöker någon 
av dessa platser varje månad, och knappt 1 
av 5 varje vecka eller oftare.

5%
19st

12%
42st 9%

34st

28%
100st

46%
167st
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3. Resultat från enkätundersökningen
- Svarsfördelning 

1. Hur ofta går du på Ungdomens hus, träffpunkter och/eller mötesplats? – uppdelat på kön 

• Det är något fler pojkar än flickor som 
besöker de mötesplatser som finns.

• Framför allt är det fler pojkar som besöker 
dessa anläggningar varje vecka.
• Totalt 22% av killarna nyttjar dessa 

platser varje vecka eller oftare, mot 
endast 12% av flickorna.  
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15%
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Marginell skillnad mellan könen avseende om man besöker de mötesplatser som finns eller inte 
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- Svarsfördelning 
1. Hur ofta går du på Ungdomens hus, träffpunkter och/eller mötesplats? – Uppdelat på ålder 

• Det är betydligt fler ungdomar i 
högstadieåldern som nyttjar 
mötesplatserna än de i gymnasieålder.

• Mest frekventa besökare är de i åldern 14-
16.

• Det är också tydligt att det är de yngre 
åldrarna som oftare besöker dessa 
mötesplatser, och att det med ökad ålder 
avtar till någon gång per månad/år.

13 år 14 år 15 år 16 år 17 år 18 år 19 år

Varje dag 14% 5% 5% 9% 1% 2% 0%

Varje vecka 14% 15% 18% 9% 12% 7% 9%

Varje månad 5% 10% 13% 8% 7% 10% 15%

Några gånger per år 14% 27% 29% 33% 25% 34% 21%

Aldrig 52% 44% 36% 41% 55% 47% 56%

 Totalt 100% 
(21st)

100% 
(41st)

100% 
(56st)

100% 
(78st)

100% 
(69st)

100% 
(59st)

100% 
(34st)

Nyttjandegraden av tillgängliga mötesplatser avtar tydligt med ålder. Speciellt hur ofta man besöker dessa 
platser
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- Svarsfördelning 
1. Hur ofta går du på Ungdomens hus, träffpunkter och/eller mötesplats? – Uppdelat på område 

• Ungdomar i Sätra verkar nyttja tillgängliga 
mötesplatser i något mindre grad än 
ungdomar från andra stadsdelnämnds-
områden. Möjligen kan utfallet bero på 
färre respondenter i det lägre 
åldersspannet 13-14 år från Sätra.

• Ungdomar i Bredäng och Vårberg är de 
som är mest frekventa besökare vid 
tillgängliga mötesplatser där ca 25% är där 
minst varje vecka. I Sätra är motsvarande  
ca 8%.

• En förhållandevis stor andel ungdomar 
som ej är boende i Skärholmen nyttjar 
också mötesplatser, men mer sällan.

Bredäng Skärholmen Sätra Vårberg Annat område

Varje dag 11% 3% 4% 4% 0%

Varje vecka 13% 9% 4% 19% 10%

Varje månad 10% 8% 10% 8% 13%

Några gånger per år 20% 36% 23% 24% 39%

Aldrig 46% 44% 58% 46% 39%

 Totalt 100% 
(96st)

100% 
(108st)

100% 
(48st)

100% 
(79st)

100% 
(31st)

Sätra sticker ut som det stadsdelsnämndsområde där ungdomar i minst grad besöker tillgängliga mötesplatser, 
vilket kan bero på att det inte finns någon anläggning i Sätra längre med fokus på 16-19 år
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- Svarsfördelning 
1.1 Hur kommer det sig att du besöker Ungdomens hus, träffpunkter och/eller mötesplats? - Totalt

• Mötesplatserna verkar huvudsakligen vara 
en plats för att umgås med vänner.

• En stor andel, nästan 30%, uppger också 
att de inte har någon annan plats att vara 
på.

• Många besöker också mötesplatserna pga
det utbud av aktiviteter som tillhandahålls.

Av de 195 svarande som besöker mötesplatserna så är det en majoritet som uppger att de huvudsakligen 
besöker dessa för att umgås med vänner eller för att dom inte har någon annan plats att vara på 
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A D V I S O R Y3. Resultat från enkätundersökningen

- Svarsfördelning 
1.1 Hur kommer det sig att du besöker Ungdomens hus, träffpunkter och/eller mötesplats? –Uppdelat på kön

• Det är en större andel pojkar än flickor 
som uppger att den främsta orsaken är att 
umgås med sina vänner på dessa 
mötesplatser.

• Det är också en betydligt större andel 
flickor som uppger att de inte har någon 
annan stans att vara på.

Flickor verkar i större utsträckning än pojkar uppleva sig ha färre platser att vara på på sin fritid

5% 3st

15% 9st

18% 11st

32% 20st
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Jag umgås med mina vänner där

Kille/man Tjej/kvinna



Startpoint
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- Svarsfördelning 
1.1 Hur kommer det sig att du besöker Ungdomens hus, träffpunkter och/eller mötesplats? – Uppdelat på ålder

• Det är uppenbart att i den äldre 
åldersgruppen 16-19 år så är dessa 
mötesplatser mycket viktiga då drygt 40% 
uppger att de inte har någon annan stans 
att vara på.

• I den yngre ålderskategorin uppges den 
huvudsakliga  anledningen vara att umgås 
med vänner.

4% 3st

12% 8st

14% 10 st

41% 28st

29% 20st

15% 7st

9% 4st

23% 11st

9% 4st

45% 21st
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- Svarsfördelning 
1.1 Hur kommer det sig att du besöker Ungdomens hus, träffpunkter och/eller mötesplats? – Uppdelat på område

• Det är tydligt att fritidsledarna i Bredäng 
och Sätra är populära.

• Utbudet av aktiviteter i Skärholmen sticker 
också ut i undersökningen.

• I övrigt är det ganska jämnt fördelat varför 
man besöker dessa mötesplatser mellan 
stadsdelsnämndsområden.

Bredäng Skärholmen Sätra Vårberg Annat område

 Jag gillar att träffa fritidsledarna 14% 6% 15% 0% 7%

 Annan orsak 11% 11% 0% 10% 14%

 Jag gillar utbudet av aktiviteter   
och/eller miljön

8% 26% 8% 10% 43%

 Jag har ingen annan plats att vara på 25% 29% 38% 35% 14%

 Jag umgås med mina vänner där 42% 29% 38% 45% 21%

 Totalt 100%
36st

100%
35st

100%
13st

100%
20st

100%
14st
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- Svarsfördelning 
1.2 Hur kommer det sig att du inte besöker Ungdomens hus, träffpunkter och/eller mötesplats? - Totalt

• Av de som inte besöker några av 
mötesplatserna så uppges de främsta 
orsakerna vara att man inte har några 
andra vänner som är där eller att 
aktiviteterna och miljön inte är rolig.

• Många har också andra aktiviteter som tar 
deras fritid i anspråk.

167 av respondenterna uppger att de aldrig besöker några av de tillgängliga mötesplatserna riktade mot 
ungdomar i åldern 13-19 år i Skärholmen
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3. Resultat från enkätundersökningen
- Svarsfördelning 

1.2 Hur kommer det sig att du inte besöker Ungdomens hus, träffpunkter och/eller mötesplats? – Uppdelat på kön

• Av de pojkar som har svarat att de inte 
besöker någon av mötesplatserna så är det 
betydligt fler som inte gillar de erbjudna 
aktiviteterna i f t flickor.

• I övrigt är det ganska jämnt fördelat mellan 
könen gällande anledningar till att man ej 
besöker mötesplatserna.
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- Svarsfördelning 
1.2 Hur kommer det sig att du inte besöker Ungdomens hus, träffpunkter och/eller mötesplats? - Uppdelat på ålder

• Av de som svarat att man inte besöker 
några av dessa mötesplatser så är det fler 
av de i åldern 16-19 år som uppger att 
anledningen är att man inte har några 
vänner där, att aktiviteterna inte upplevs 
roliga eller att man har andra intressen.

Med stigande ålder verkar andra intressen ta över i f t de som erbjuds vid dessa mötesplatser
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Startpoint
A D V I S O R Y3. Resultat från enkätundersökningen

- Svarsfördelning 
1.2 Hur kommer det sig att du inte besöker Ungdomens hus, träffpunkter och/eller mötesplats? – Uppdelat på område

• I Bredäng är det betydligt fler än i övriga 
områden som uppger att de inte får 
besöka mötesplatserna för sina föräldrar.

• I Sätra är det tydligt att man inte är nöjd 
med erbjudna aktiviteter i f t boende i 
andra delar av stadsdelen.

• I Skärholmen uppger man i större grad än i 
övriga delar av stadsdelen att man inte har 
några andra vänner som besöker dessa 
mötesplatser.

Bredäng Skärholmen Sätra Vårberg

 Jag är inte intresserad 2% 3% 0% 8%

 Jag får inte för mina föräldrar 9% 0% 3% 0%

 Annan orsak (ex, plugg, bor långt bort, 
tråkigt) 9% 3% 3% 0%

 Jag träffar hellre mina vänner på annan 
plats (ex. hemma) 13% 10% 6% 12%

 Jag har andra intressen som tar upp 
min tid 27% 27% 23% 16%

 Jag tycker inte att aktiviteterna 
och/eller miljön är rolig 21% 17% 43% 28%

 Jag har inga vänner där 20% 40% 23% 36%

Totalt 100%
 56 st

100%
30 st

100%
35 st

100%
25 st

I gruppen ”Andra områden” var det färre än 10 respondenter och har därför inte sammanställts i 
tabellen.
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A D V I S O R Y3. Resultat från enkätundersökningen

- Svarsfördelning 
2. Vet du vilka fritidsaktiviteter som erbjuds i din närhet? (Idrotter, föreningar, fritidsgårdar etc) - Totalt

• En majoritet av de svarande har god eller 
viss kunskap om vilka olika fritidsaktiviteter 
sin erbjuds i deras närhet.

• Dock är det ca en tredjedel om  uppger att 
de har dålig eller ingen kunskap.28%
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38%
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Jag  har god kunskap Jag har  viss kunskap Jag har  dålig kunskap Jag har  ingen
kunskap



Startpoint
A D V I S O R Y3. Resultat från enkätundersökningen

- Svarsfördelning 
2. Vet du vilka fritidsaktiviteter som erbjuds i din närhet? (Idrotter, föreningar, fritidsgårdar etc) - Uppdelat på kön

• Det är en betydligt högre andel flickor som 
uppger att de har dålig eller ingen kunskap 
om vilka fritidsaktiviteter som erbjuds – ca 
40% i f t ca 25% bland pojkar.

• Dubbelt så många pojkar uppger sig ha god 
kunskap om vilka aktiviteter som erbjuds.

37%
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A D V I S O R Y3. Resultat från enkätundersökningen

- Svarsfördelning 
2. Vet du vilka fritidsaktiviteter som erbjuds i din närhet? (Idrotter, föreningar, fritidsgårdar etc) – Uppdelat på ålder

• Det är små skillnader i åldersgrupper 
avseende kunskap om fritidsaktiviteter i 
närområdet.

• I åldersgruppen 13-15 år uppger dock 
något fler att de har god kunskap i f t de 
som är 16-19 år.
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A D V I S O R Y3. Resultat från enkätundersökningen

- Svarsfördelning 
2. Vet du vilka fritidsaktiviteter som erbjuds i din närhet? (Idrotter, föreningar, fritidsgårdar etc) - Uppdelat på område

• Det är små skillnader mellan olika 
områden avseende kunskap om tillgängliga 
aktiviteter, men man har något bättre 
kunskap i Bredäng och Sätra än i 
Skärholmen och Vårberg.

Bredäng Skärholmen Sätra Vårberg Annat område

 Jag  har god kunskap 33% 27% 26% 30% 19%

 Jag har viss kunskap 40% 38% 44% 36% 32%

 Jag har dålig kunskap 16% 22% 19% 18% 16%

 Jag har ingen kunskap 11% 13% 12% 16% 32%

 Totalt 100%
88 st

100%
106 st

100%
43 st

100%
73 st

100%
31 st
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A D V I S O R Y3. Resultat från enkätundersökningen

- Svarsfördelning 
3. Vilken/vilka aktiviteter gör du helst på din fritid? – Totalt

• De fritidsaktiviteter som lockar mest är 
film, bio och att vara aktiv på sociala 
medier.

• Även friluftsliv och föreningsidrott är 
relativt populära aktiviteter på fritiden. 

• Dock motsvarar endast 11% av svaren 
föreningsidrott.

• I det öppna svarsalternativet har 
respondenterna huvudsakligen angett att 
de ägnar sin fritid åt, dans, studier, att 
surfa på internet, ideellt engagemang och 
rita & måla.
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 Följer sociala medier och bloggare

 Film/bio/serier (ex. HBO & Netflix)
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A D V I S O R Y3. Resultat från enkätundersökningen

- Svarsfördelning 
3. Vilken/vilka aktiviteter gör du helst på din fritid? – Uppdelat på kön

• Det är betydligt fler flickor än pojkar som 
uppger film, bio och friluftsliv som det man 
ägnar sig helst åt på fritiden.

• Även att lyssna på podcast och umgås med 
vänner på café/restauranger är mer 
populärt bland flickor.

• Föreningsidrott är tre gånger så populärt 
hos pojkar än hos flickor som önskad 
fritidsaktivitet.
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A D V I S O R Y3. Resultat från enkätundersökningen

- Svarsfördelning 
3. Vilken/vilka aktiviteter gör du helst på din fritid? – Uppdelat på ålder

• Det är betydligt fler i åldersgruppen 16-19 
år som önskar ägna sig åt friluftsaktiviteter 
– 3 gånger så vanligt än bland 13-15 år.

• Det är motsvarande 3 gånger så många i 
den yngre åldersgruppen 13-15 år som 
helst är med vänner på café/restauranger, 
eller umgås med vänner hemma.

• Det är också fler 16-19 år än 13-15 år som 
ägnar sig åt föreningsidrott.
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3% 14st
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A D V I S O R Y3. Resultat från enkätundersökningen

- Svarsfördelning 
3. Vilken/vilka aktiviteter gör du helst på din fritid? – Uppdelat på område

Bredäng Skärholmen Sätra Vårberg Annat område

 Idrott men ej i förening/klubb 3% 3% 1% 2% 3%

 Annat 3% 4% 1% 6% 8%

 Umgås med vänner ex. hemma hos 
någon

4% 5% 1% 6% 15%

 Ute med vänner på 
café/restaurang/uteliv

3% 9% 2% 5% 18%

 Musik, sång, teater 9% 5% 6% 8% 3%

 Lyssnar på podcast och/eller läser 
böcker

10% 7% 8% 7% 10%

 Datorspel, E-sport/LAN, TV-spel 10% 10% 7% 7% 3%

 Idrott inom förening/klubb 11% 11% 14% 11% 10%

 Friluftsliv (ex. scouter, vandra i 
skogen, fiska)

18% 12% 17% 13% 5%

 Film/bio/serier (ex. HBO & Netflix) 14% 19% 21% 18% 13%

 Följer sociala medier och bloggare 
(ex. Facebook, Instagram, Snapchat)

15% 15% 21% 18% 15%

 Totalt 100%
191 st

100%
195st

100%
99st

100%
123st

100%
40st

• Det är få tydliga skillnader mellan 
områdena avseende vilka aktiviteter som 
ungdomarna utövar på fritiden.
• Vanligare bland ungdomar bosatta i 

Skärholmen att träffa vänner ute på 
café/restaurang/uteliv.

• Friluftsliv utövas i högre utsträckning 
bland ungdomar i Bredäng och Sätra, 
vilket delvis avspeglar sig i att färre 
ungdomar i Bredäng uppgett att de 
ser på Film/bio/serier.
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A D V I S O R Y3. Resultat från enkätundersökningen

- Svarsfördelning 
4. Hur många av de aktiviteter du är intresserad av att göra på fritiden finns i din närhet? – Totalt

• Majoriteten är nöjda med utbudet av 
aktiviteter i ens närhet med fokus på det 
man är intresserad av att göra på fritiden.

• Dock är det ändå en tredjedel som inte 
finner det man vill ägna sig åt i ens närhet.25%

84st

42%
139st

23%
77st

10%
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A D V I S O R Y3. Resultat från enkätundersökningen

- Svarsfördelning 
4. Hur många av de aktiviteter du är intresserad av att göra på fritiden finns i din närhet? – Uppdelat på kön

• Det är fler pojkar är flickor  som är väldigt 
nöjda med det utbud av aktiviteter som 
finns i deras närhet.

• Det är dubbelt så många flickor än pojkar 
som uppger att väldigt lite av de aktiviteter 
man önskar utöva finns i ens närhet.

32% 
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På det hela taget är det ganska jämnt fördelat mellan könen avseende upplevd tillgänglighet på önskade 
aktiviteter i ens närhet
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A D V I S O R Y3. Resultat från enkätundersökningen

- Svarsfördelning 
4. Hur många av de aktiviteter du är intresserad av att göra på fritiden finns i din närhet? – Uppdelat på ålder

• Det är marginella skillnader mellan 
åldersgrupper i nöjdhet avseende utbudet 
av aktiviteter i närområdet.

• Dock är något fler i ålderskategorin 16-19 
år som uppger att ganska eller väldigt lite 
av önskade aktiviteter finns i deras närhet.
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A D V I S O R Y3. Resultat från enkätundersökningen

- Svarsfördelning 
4. Hur många av de aktiviteter du är intresserad av att göra på fritiden finns i din närhet? – Uppdelat på område

• I Sätra är man betydlig mer nöjd med 
utbudet av aktiviteter i ens närhet i f t 
övriga områden i stadsdelen.

Bredäng Skärholmen Sätra Vårberg Annat område

 Väldigt mycket 31% 21% 33% 25% 16%

 Ganska mycket 38% 45% 56% 33% 42%

 Ganska lite 22% 25% 7% 32% 26%

 Väldigt lite 9% 10% 5% 10% 16%

 Totalt 100%
87 st

100%
102 st

100%
43 st

100%
69 st

100%
31 st
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A D V I S O R Y3. Resultat från enkätundersökningen

- Fritextsvar

På ungdomens hus, fritidsgårdar och/eller mötesplatser:
• Fler gemensamma aktiviteter samt aktiviteter och kollo 

under sommarmånaderna då Ungdomens hus är stängt
• Fler utomhusaktiviteter på Ungdomens hus ex. 5-kamp 

och grillkvällar
• Det som skulle förbättra mötesplatserna är att de borde 

vara mer aktiva och se till att alla är med
• Flera önskar mer dans ex. afrobeat och dancehall
• Flera fotbollsturneringar men även basket och pingis
• Datorspel, E-sport
• Flera som önskar paintball
• Karaoke
• Konstutställningar, workshops med olika syften tex 

sexism, feminism, integration etc.
• Möjlighet att utöva parkour
• Mer tjejer och tjejkvällar
• Fler soffor och ställen att chilla och umgås i

I din närhet/stadsdel:
• Fler säsongsaktiviteter
• Pluggyta med datorer 
• Utegym och cykelvägar
• Grillplatser
• Festivaler, konserter, musikuppträdanden
• Yoga och andra typer av danser
• ”Jag tycker Sätra borde öppna en ny ungdomsgård efter 

att polisen sa att man inte fick vara där pga brandrisk”
• ”Känner att det måste finnas lite mer gemenskap i a f av 

dem som bor i Bredäng”
• Mer gratis aktiviteter eller projekt som har med kultur 

(konst, film och musik osv) att göra
• Förbättrad säkerhet

5. Vilka fritidsaktiviteter saknar du/önskar du mer av?
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A D V I S O R Y3. Resultat från enkätundersökningen

- Fritextsvar

Mötesplatser med aktiviteter/dagar som riktar sig till enbart tjejer:
• ”Platser där bara tjejer kan hänga eftersom de flesta 

fritidsgårdarna domineras av män”
• ”En ungdomsgård som har vissa tjejdagar eftersom det är lätt 

att killar tar över ungdomsgårdarna och tjejerna håller sig då 
undan”

Fler ställen som är anpassade för äldre ungdomar:
• ”Mer ställen som är anpassade för ungdomar och inte mindre 

barn”
• ”Jag känner ofta att jag och mina vänner är i mittenåldern (17 

år). Vi kan inte vara med de yngre för att vi är för gamla men vi 
kan heller inte vara med de äldre för att vi är för unga. Detta 
slutar oftast i att vi bara strutsar runt och blir mycket rastlösa. 
Jag önskar vi hade en mening med våra dagar eller något 
projekt vi fick lov att jobba på under en längre period” 
(konst/byggprojekt)

• ”En mötesplats/ungdomsgård för de som är lite äldre vore 
skönt då det finns åldersgräns som på ungdomsgården i Sätra” 

Läxhjälp, studieplatser samt önskan om organiserade och 
schemalagda aktiviteter och personal
• ”En mötesplats för läxhjälp där man kan sitta och få hjälp eller 

sitta i grupper med sina vänner för att göra sina läxor 
tillsammans”

• ”Ett ställe där det finns schemalagda aktiviteter liksom 
Skärholmens idrott- och simhall men för ungdomar…Men även 
att det ska finnas en plats där man kan bara hänga (lite mer 
tystare ställe) där man kan ha serietidningar som man kan läsa, 
det ska finnas olika spel (t ex schack) som man kan köra, sy, 
pyssla”

Övriga  önskemål som framkommer:
• Specifika lokaler för olika aktiviteter såsom dans, sång
• Ungdomscafé
• Fler fotbollsplaner
• Flera 127 festivaler under en längre period
• ”Mötesplats i Vårberg - skulle vara bra istället för att åka till 

Skärholmen. Jag tycker att man borde satsa på något här i 
Vårberg”

Många uppger att de är nöjda med utbudet som är

6. Önskar du att det fanns några andra typer av mötesplatser för dig och dina kompisar? Vad i så fall?



Startpoint
A D V I S O R YInnehållsförteckning

1. Bakgrund, syfte och metodologiskt angreppssätt 
2. Fritidsverksamheten i Skärholmen 
3. Resultat från enkätundersökningen
4. Övriga iakttagelser
5. Slutsatser och sammanfattning 
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A D V I S O R Y4. Övriga iakttagelser och inspel från lärare och rektorer

• Rektorer och lärare beskriver att det finns ett behov av andra lokaler/platser för eleverna att umgås i efter skoltid då 
många försöker stanna kvar i klassrummen, men blir utkörda (Lillholmsskolan). Framförallt mellanstadieeleverna har 
ingenstans att ta vägen, utan de hänger kvar i lokalerna efter skolan, och lärarna får mota ut dem.

• Lärare i grundskolor i Skärholmen och Sätra påpekar att det behövs fler aktiviteter för bara flickor/kvinnor för att locka ut
fler och öka deltagandet i fritidsaktiviteter inom denna målgrupp.

• Informationsspridning om utbudet av fritidsverksamhet som erbjuds i närområdet bör ske i de yngre åldrarna 
(mellanstadiet) för att få effekt.
• ”Man behöver håva in ungdomarna tidigt, högstadiet är för sent. Då har dem redan valt alt. valt bort aktiviteter. I 

mellanstadiet behöver ungdomarna upplysas om vad som erbjuds.”

• Låg kännedom om stadsdelsförvaltningens fritidsverksamhet bland eleverna i vissa grundskolor (ex. Lillholmsskolan och 
Slättgårdsskolan) .

• Önskemål från lärare att ha fritidsverksamhet nära ungdomarna. 
• ”Ungdomarna i Vårberg rör sig mestadels här i närområdet. De går inte ens till Skärholmens centrum. Det är som 

en egen by. ” 
• Vilket delvis uppges beror på att föräldrarna inte känner till området och därför inte vill att deras barn rör sig för 

långt bort om det upplevs som otrygga platser.
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A D V I S O R YInnehållsförteckning

1. Bakgrund, syfte och metodologiskt angreppssätt 
2. Fritidsverksamheten i Skärholmen 
3. Resultat från enkätundersökningen
4. Övriga iakttagelser
5. Slutsatser och sammanfattning 
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A D V I S O R Y5. Slutsatser och sammanfattning

Kön

Område 

• Det är enligt undersökningen marginellt fler pojkar som besöker stadsdelsförvaltningens fritidsverksamhet än 
flickor. Anledningarna till varför de väljer att gå dit skiljer sig. Pojkarna går främst dit är för att träffa sina vänner 
medan flickorna i högre utsträckning uppger att de inte har någon annanstans att vara.

• En större andel flickor upplever sig ha låg eller ingen kunskap om vilka aktiviteter som erbjuds i närområdet.

• I fritextsvaren blir det tydligt att det finna en önskan om att verksamheterna har fler aktiviteter riktade enbart mot 
flickor samt en miljö som lockar den målgruppen.

Ålder
• Resultaten indikerar att ungdomarna ”droppar av” ju äldre de blir och det är framförallt ungdomar mellan 14-16 år 

som besöker mötesplatserna ofta. Något som delvis anges bero på att de får andra intressen som tar upp deras tid 
i takt med att de blir äldre.

• Det är små skillnader i åldersgrupper avseende kunskap om fritidsaktiviteter i närområdet.

• Det är marginella skillnader mellan åldersgrupper i nöjdhet avseende utbudet av aktiviteter i närområdet, men 
något lägre andel 16-19 åringar som är nöjda.

• Ungdomarna besöker anläggningarna av ungefär samma anledningar oavsett var de bor.
• I Sätra är det tydligt att man inte är nöjd med erbjudna aktiviteter eller miljö på mötesplatsernai f t boende i 

andra delar av stadsdelen. I övrigt är man mycket nöjd med utbudet av aktiviteter i ens närhet.
• Det är marginella skillnader mellan områden avseende kunskap om fritidsaktiviteter i närområdet.
• Skillnaderna avseende vilka fritidsaktiviteter som utövas i områdena kan sannolikt förklaras av närheten till dessa 

ex. köpcentrum och restauranger dit ungdomar i Skärholmen söker sig i högre utsträckning.
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• Hälften av de svarande ungdomarna uppger att de inte besöker Ungdomens hus, träffpunkter och mötesplatser. De 

främsta orsakerna uppges vara att man inte har några andra vänner som är där eller att aktiviteterna och miljön inte är 

rolig.

• Fritextsvaren indikerar att verksamheten uppfattas vara mer utformad och anpassad för den yngre målgruppen. 

Samtidigt som verksamheten är viktig för den äldre målgruppen, då över 40% av besökarna mellan 16-19 år uppger att  

de går dit för att de inte har någon annanstans att vara på.

• En större andel tjejer uppger att de besöker fritidsverksamheterna eftersom de inte har någon annanstans att vara på. 

Det verkar även finnas en bild av att vissa anläggningar tas över av de pojkar som är där vilket påverkar flickornas intresse

att besöka dessa. 

• Något som bekräftas av besöksstatistik (T1 2018) som  visar att det på träffpunkterna finns en snedvriden 

könsfördelning, 76% av besökarna mellan jan-mars 2018 var pojkar.

• En tredjedel av de svarande uppger att de har dålig, eller ingen kunskap, om vilka fritidsaktiviteter som erbjuds i ens 

närhet. Något som även framkom vid genomförandet av enkätundersökningen i vissa grundskolor där eleverna hade låg 

kännedom om tillgängliga mötesplatser.

• Fritextsvaren antyder dock att många ungdomar är nöjda med utbudet av fritidsverksamheter totalt sett i Skärholmen.
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• Det som lyfts som förbättringsförslag och önskemål för en mer attraktiv fritidsverksamhet kan framförallt summeras till:
1. Arbeta för att utveckla aktiviteter och en attraktiv miljö som lockar den äldre målgruppen (16-19 år)
2. Riktade aktiviteter för tjejer, i synnerhet i den äldre målgruppen och på träffpunkterna
3. Fler schemalagda och organiserade aktiviteter med personal ex. grillkvällar, 5-kamp, fotbollsturneringar
4. Önskemål om fler platser för ungdomarna att studera på och få läxhjälp
5. Möjligheten att erbjuda fler aktiviteter under sommarmånaderna ex. sommarkollo, förlängda festivaler
6. Informationsspridning för att öka kännedomen om verksamheterna och vilka aktiviteter som erbjuds

• I övrigt föreslås att fördjupa/komplettera denna statistiska bild med en mer kvalitativ undersökning för att inte minst på 
djupet förstå vad det är som gör att flickor/kvinnor inte i större utsträckning nyttjar tillgängliga mötesplatser. Och vad 
skulle krävas för att i högre grad få tjejer att besöka anläggningarna?

• Vidare kan det konstateras att undersökningen visar att medverkan i föreningsdrivna idrottsaktiviteter är mycket lågt i 
Skärholmen, speciellt bland flickor/kvinnor. Vad är bakomliggande orsaker till detta? På vilket sätt skulle 
stadsdelsförvaltningen, skolorna och idrottsföreningarna kunna samverka för en positiv utveckling och fler aktiva i 
föreningsdrivna idrottsaktiviteter?
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